古浪县黄花滩生态移民区富民新村

新甘肃·甘肃日报通讯员 甘曜毓

把习近平总书记的殷殷嘱托落实在陇原大地上——

实干争先 奋力谱写中国式现代化甘肃篇章

新甘肃·甘肃日报记者 薛砚 施秀萍 金奉乾 侯洪建

2019年8月19日至22日,习近平总书记来到甘肃,沿河西走廊自西向东,行程1000多公里,先后到敦煌、嘉峪关、张掖、武威、兰州考察调研并发表重要讲话,为加快建设幸福美好新甘肃、不断开创富民兴陇新局面指明了方向。

亲切关怀,温暖人心;殷殷嘱托,催人 奋进。

在新中国75周年华诞即将到来之际, 2024年9月10日至13日,习近平总书记再 次来到甘肃考察,看望干部群众、调研指 导工作,为甘肃发展把脉定向、指路引航。

牢记嘱托,感恩奋进。近日,记者回访习近平总书记2019年在甘肃考察走过的地方,感受到广袤的陇原大地上,处处涌动着奋力谱写中国式现代化甘肃篇章的澎湃热潮。

赓续中华文脉 传承红色基因

2019年8月19日,习近平总书记在敦煌研究院座谈时强调,努力把研究院建设成为世界文化遗产保护的典范和敦煌学研究的高地。

"习近平总书记的勉励,提振了我们投身 文化事业的信心和热情。"敦煌研究院文化弘 扬部副部长宋淑霞告诉记者,大家牢记嘱托, 努力工作,取得了很多新成绩——

开展"莫高学堂"敦煌文化进校园系列活动,开设"莫高学堂"系列研学课程并出版《"莫高学堂"系列研学课程并出版《"莫高学堂"系列丛书》等敦煌文化通俗读物;推出"神奇敦煌开讲啦""画中有话""云赏敦煌"等线上线下融合产品;开办"敦煌文化驿站",举办"敦煌文化守望者"活动……通过不断探索与创新,以一系列接地气、聚人气的产品和活动,让璀璨敦煌文化"飞入寻常百姓家"。

切,证堆垛软煌又化"飞入寻常日姓家。 今年9月11日,习近平总书记来到天水麦 积山石窟,了解当地推动文化遗产保护传承等 情况。他希望文物工作者赓续"莫高精神",潜 心为国护宝,为传承创新中华优秀传统文化、 增强中华文化影响力作出更大贡献。

宋淑霞表示,将深入贯彻落实习近平总书记 视察甘肃重要讲话重要指示精神,深挖敦煌历 史文化内涵,不断创新丰富敦煌文化弘扬传播 方式,做好敦煌文化的继承者、传播者、创新 者,讲好敦煌故事,传播好中国声音。

今年9月,习近平总书记在甘肃考察时指出,甘肃历史文化积淀深厚,红色文化资源丰富。要传承好红色基因,加强文化遗产保护,支持敦煌研究院建设世界文化遗产保护的典范和敦煌学研究高地,建设好长城、长征、黄河国家文化公园,为现代化建设注入强大精神力量。

"总书记始终高度重视长城文化价值发掘和文物遗产保护传承工作,多次作出重要指示,极大提振了我们的信心!"嘉峪关丝路(长城)文化研究院党组书记、院长李进贤说。

李进贤介绍,近年来,嘉峪关丝路(长城)

文化研究院牢记总书记嘱托,积极搭建学术交流平台,开展长城文化、丝路文化等课题研究和学术交流活动,先后实施完成13项省级、13项市级人文社科项目和基础研究课题,发表学术论文30余篇。全面实施科技保护,形成"风险监测-综合预报-提前预警-即时处理"的文物保护工作模式,让嘉峪关长城持续绽放时代光彩。2024年3月,甘肃嘉峪关长城国家文物保护利用示范区正式列入第二批国家文物保护利用示范区创建名单。

"我们将深入贯彻落实习近平总书记视察 甘肃重要讲话重要指示精神,全力推动长城文 化价值发掘和文物遗产传承保护工作提质增 效,为奋力谱写中国式现代化甘肃篇章积极贡献文博力量。"李进贤信心满满。

赓续历史文脉,传承红色基因。

仲秋时节,走进中国工农红军西路军纪念馆,在苍翠松柏掩映下,烈士纪念碑巍然耸立。

2019年8月20日,习近平总书记在参观中国工农红军西路军纪念馆时强调,要讲好党的故事,讲好红军的故事,讲好西路军的故事,把红色基因传承好。

近年来,中国工农红军西路军纪念馆充分 发挥独特的红色资源优势、阵地优势和人才优势,累计讲解2.4万场(次),服务游客400余万人次;打造"流动课堂",开展对象化、分众化、互动化线上线下红西路军英雄事迹宣讲和流动展览"七进"活动468场(次),把红西路军故事讲给更多人听。

"我们将深入贯彻落实习近平总书记视察 甘肃重要讲话重要指示精神,深入推进红色文 化精品、红色精神铸魂、红色教育强基、红色基 因引领'四大工程'建设,致力于讲好红西路军 故事,传播好红色文化,让红色基因薪火相 传。"中国工农红军西路军纪念馆馆长张龙说。

保障黄河安澜 筑牢生态安全屏障

黄河安澜,始终是习近平总书记心头牵挂的大事。

的大事。 今年9月11日,习近平总书记来到黄河兰 州中山桥段考察时指出,黄河是中华民族的母 亲河,兰州是唯一一个黄河穿城而过的省会城 市。大家要心怀感恩,人人参与、人人尽责,共 同保护好黄河,让母亲河永续惠泽子孙后代。

"黄河很美,将来会更美。"习近平总书记的殷殷嘱托为新征程上推进黄河兰州段高质量发展提供了根本遵循、科学指引和强大力量。

"5年前,习近平总书记'黄河之滨也很美'的赞叹,是对我们黄河风情线建设工作的最大肯定。"兰州黄河风情线大景区管委会干部霍彩兰说,"今年,总书记对我们的工作提出了更高要求。我们要立足本职岗位,积极担当作为,为黄河流域生态保护和高质量发展贡献更多力量!"

近年来,兰州市坚决扛起"先发力,带好头"的使命担当,不断书写着"重在保护,要在治理"的新时代"黄河答卷"。"我们将牢记习近平总书记殷殷嘱托,以建设黄河国家文化公园为统领,以创建金城关·黄河古渡5A级景区为主

线,以建设金城关黄河文化旅游街区为重点,不断创新丰富旅游新业态,推动文化和旅游融合发展,为把兰州建成西部旅游大环线重要枢纽站、国家黄河文化旅游目的地和国际丝绸之路黄金段文化旅游示范区作出积极贡献。"兰州黄河风情线大景区管委会党组书记、主任达朝荣说。

金秋时节,古浪县八步沙林场绿意盎然, 生机勃勃。"5年前,总书记在八步沙林场考察 时,和我们一起拿起开沟犁,压草方格,给我们 莫大的鼓舞和激励!"八步沙林场第二代治沙 人、副场长贺中强说。

八步沙林场人牢记嘱托,笃行实干,从防沙治沙、植树造林到培育沙产业、发展生态经济,因地制宜、不断探索,累计完成治沙造林32.35万亩,健全完善基础设施,硬化治沙、防火道路100多公里。

贺中强说,我们将认真贯彻落实习近平 总书记视察甘肃重要讲话重要指示精神,当好 生态文明建设"排头兵",积极构建"防沙治沙、 生态修复、产业发展"的沙漠生态经济产业体 系,示范带领更多的社会力量积极参与防沙治 沙,为筑牢国家西部生态安全屏障作出新贡献。

在祁连山北麓的大马营草原,一幅人与自然和美共生的天然画卷徐徐铺展,刚刚饮过水的马群,在山丹马场几位牧马人的带领下,走向草场深处,三三两两的游客结伴享受骑马乐趣,欣赏自然风光。

2019年8月20日,习近平总书记在这里 考察,了解山丹马场改革发展和祁连山生态修 复保护情况

近年来,山丹马场广大干部职工牢记总书记的股股嘱托,紧紧围绕生态保护和可持续发展目标任务,推动企业转型发展,着力打造"规模种植+特色养殖+绿色食品加工+生态旅游"产业链,逐步形成主产品和生态旅游业协同发展、延链补链的富民强场格局。

今年9月,习近平总书记在甘肃考察时指 出,统筹推进山水林田湖草沙一体化保护和系 统治理,筑牢国家西部生态安全屏障。

"我们将坚决扛牢祁连山生态保护政治责任,把生态环境保护作为企业可持续发展的前提和基础,争做祁连山生态保护和可持续发展的典范,为筑牢国家西部生态安全屏障贡献力量。"中农发山丹马场有限责任公司党委书记、董事长张日明表示。

增进百姓福祉 绘就幸福民生新画卷

今年9月,习近平总书记视察甘肃时强调,要加强社会建设和治理,筑牢各族群众共同富裕基础。集中力量办好群众普遍需求、能够办成的民生实事,让群众可感可及。巩固拓展脱贫攻坚成果,防止农村人口规模性返贫致贫。推动农村移风易俗,培育文明乡风。

金秋时节,走进古浪县黄花滩生态移民区富民新村,村居整齐敞亮、道路宽阔通畅、环境优美整洁,村民们在田间地头忙碌,一幅村庄美、村民富、乡风好的"和美乡村"新画卷正在徐徐展开。

见到富民新村六组村民蒲万林时,她正和村民们一起在城乡文明实践所认真读报。

"2019年8月21日,总书记到我们富民新村考察调研。5年来,村里变化很大,家家有产业,出门开小车,天然气入户全覆盖,'一老一幼'关爱服务很到位。"蒲万林高兴地告诉记者,这几年,她和丈夫通过养羊增收致富,丈夫购置大货车从事长途货物运输,一年下来,家里收入超过10万元,日子过得有滋有味。

近年来,富民新村坚持把产业培育作为带动群众稳定增收的根本之策,打出"日光温室精细果蔬+舍饲牛羊养殖+大田饲草种植"产业发展"组合拳",走出了一条党建引领、产业振兴的路子。2023年村集体经济收入达到216.68万元,农民人均可支配收入10178元,

教育是最大的民生工程,是面向未来的事业。习近平总书记一直高度重视职业教育,十分关心技能人才的培养。

2019年8月20日,习近平总书记考察山 丹培黎学校时指出,实体经济是我国经济的重 要支撑,做强实体经济需要大量技能型人才, 需要大力弘扬工匠精神,发展职业教育前景广 阔、大有可为。

2020年8月,培黎职业学院建成,山丹培黎学校整体迁入培黎职业学院,实现中高职一

近年来,培黎职业学院抢抓职业教育东西部协作机遇,以"双高"建设为抓手,以产教融合为路径,以国际化办学为特色,深入推动职业教育产教融合和校企合作,培养更多高素质创新人才和技术技能人才,更好服务实体经济。

来到培黎职业学院,2022级软件技术班学生包国安正坐在电脑前编写代码。今年1月,包国安在参加"中银杯"全省职业院校技能大赛时荣获应用软件系统开发二等奖。

"信息技术学院打造从大学生定制培养、

集中训练、顶岗实习到人才输出的完整人才生态链,实现人才培养与产业需求无缝对接。"信息技术学院教师王震说。

如今,培黎职业学院已建有数控加工、焊接、机电技术应用、电工电子、物联网技术等实训室88个。学院前两届毕业生已赴重庆长安、天水华天、北京首旅等企业就业,就业率达92%。

氤氲书香润陇原。《读者》,被誉为"中国人

2019年8月21日,习近平总书记在读者出版集团考察时指出,要提倡多读书,建设书香社会,不断提升人民思想境界,增强人民精神力量,中华民族的精神世界就能更加厚重深邃。

P华民族的精神世界就能更加/ 这给了"读者人"莫大的鼓舞。

5年来,读者出版集团干部职工牢记嘱托, 砥砺前行,大力实施精品出版战略,扩大优质 文化供给;创新实施"读者方案",助力书香社 会建设;坚持品牌赋能,不断延伸产业链条,努 力实现社会效益和经济效益双丰收。

"读者"品牌连续21年被世界品牌实验室评为"中国500最具价值品牌",2024年品牌价值达513.62亿元;读者出版集团连续三年入选"全国文化企业30强"提名企业。

"习近平总书记视察甘肃重要讲话重要指示精神指引着我们不断前行。"读者出版集团旗下甘肃教育出版社编辑李冰紫告诉记者,作为一名"读者人",将深入贯彻落实习近平总书记视察甘肃重要讲话重要指示精神,坚定文化自信,多出书、多出好书,以更多文化精品满足人民日益增长的精神文化需求,为书香社会建设积极贡献力量。

东风浩荡今又是,征程万里催人急。习近平 总书记的深情嘱托和殷切期望,激荡起陇原儿 女团结奋进的万丈豪情,大家携手一心,阔步前 行,加快建设幸福美好新甘肃、不断开创富民兴 陇新局面,奋力谱写中国式现代化甘肃篇章。



山丹马场。 新甘肃·甘肃日报记者 郁婕